



中国女足昨抵达赛地珀斯

水庆霞：大赛第一战不好踢



水庆霞在珀斯机场为前来迎接的球迷签名 图 新华社

2023年女足世界杯开幕日，两支东道主球队——新西兰与澳大利亚首战告捷，让主场观众颇为兴奋，也点燃了本届大赛的热情。备受球迷期待的中国女足，将在北京时间22日晚8时迎来首个小组赛对手丹麦队。昨天下午，全队从阿德莱德飞抵首战比赛地珀斯，开启赛前的最后备战。

由于此前在女足世界杯赛地之一的奥克兰市中心发生枪击案，国际足联和珀斯当地都加强了机场、酒店和比赛场地周边安保力度。在机场出入口，10多名世界杯安保人员和志愿者随时待命，还有数名荷枪实弹的警察维持现场秩序，国际足联还给每支球队配备了安全官，以最大程度地杜绝安全隐患。

尽管外界氛围与之前相比略微紧张，但抵达赛地的中国女足教练及队员依然神情轻松，面对特意赶来机场助威的20多位当地华人华侨，穿着粉色外套的女足姑娘露出轻松的笑容，她们不时向球迷挥手致意，还尽可能满足了签名合影的要求，一时间，珀斯机场仿佛变身中国女足的又一个主场。

在机场稍作停留后，中国队乘坐大巴前往赛事官方酒店，并在约一个小时后顺利入住。据了解，由于此前在阿德莱德的训练强度较大，抵达珀斯后，主帅水庆霞并没有安排对抗训练，女足姑娘只是在酒店健身房内进行身体恢复训练，同时教练组将利用比赛前最后的时间，对丹麦队再做些研究，以安排更具针对性的战术。

根据国际足联的相关安排，今天中国女足前往比赛场地——珀斯矩形球场适应场地，不过由于踩场时间有限，中国队很可能不会进行相关的技战术演练，适应气候、调整心态成为目前铿锵玫瑰的首要任务。谈及本届世界杯的首个对手丹麦队，水庆霞表示：“近几年丹麦队年轻球员成长很快，她们最大特点是变化多，整体性也比较好，从实力上来讲，应该是高于我们的。”水指导直言，大赛的第一战向来不好踢，中国女足的球员需要做足困难准备，“这是一场关键的比赛，我认为双方应该都会踢得比较谨慎，关键就看心态和临场发挥了。”

大战临近，国际足联昨晚公布了执法中国与丹麦之战的裁判组名单，来自加拿大的贝乌多因将担任主裁判，她的同胞保德奥和牙买加裁判叶将担任助理裁判，第四官员为南非的玛卡利马。特派记者 厉苒苒（本报珀斯今日电）

枪击案不影响女足世界杯举行

本报珀斯今日电（特派记者 厉苒苒）昨天开幕的2023年女足世界杯揭幕战，多了一个默哀环节：在东道主新西兰队和挪威队的正式比赛前，伊甸公园球场全场为在当天发生的枪击案件中不幸遇难者默哀。

昨日早间，奥克兰市中心皇后大街一处建筑发生枪击案，目前造成包括凶手在内3人死亡、6人受伤。事发后新西兰总理希金斯表示，这一事件不会影响女足世界杯正常举行：“这是一次单一治安事件，不会因此改变国家安全级别，女足世界杯开幕式将照常举行。”

目前多支女足国家队入住酒店正在奥克兰市中心，其中卫冕冠军美国队、参加揭幕战的挪威队入住酒店都距离案发地不远。美国女足发言人表示，目前所有球员和工作人员处于安全状态。希金斯同时强调，已经与

国际足联就此事件沟通，并对相关预案进行了讨论：“女足世界杯开幕，全世界的目光聚焦新西兰，一切都会按照赛程正常举行，公共安全是我们考虑的头等大事，目前来看这起案件只是凶手的个人行为。”

新西兰人本可以大肆庆祝自己球队的历史性胜利。揭幕战中，新西兰队以1比0战胜前世界冠军挪威队，拿下该队女足世界杯历史上的首场胜利，但赛前发生的枪击案为胜利蒙上一层阴影。

当天在澳大利亚悉尼举行的另一场比赛中，另一个东道主澳大利亚队艰难地以1比0战胜首次参加女足世界杯的爱尔兰队。当日，澳大利亚体育场涌入75784名观众，打破了澳大利亚女足比赛的上座纪录，这场比赛赛前也为枪击案的受害者进行了默哀。

记者手记



谁是玛蒂尔达斯？

若非专业的足球记者和澳大利亚当地球迷，在本次女足世界杯期间，看到铺天盖地的“Matildas(玛蒂尔达斯)”一词(见右图)，一定会感到困惑——这是哪位球星的名字？

其实，这是澳大利亚女足的官方外号，这个外号的由来还有特别的渊源。

1994年，澳大利亚女子足球队获得了参加1995年在瑞典举行的首届国际足联女子世界杯的资格。当时，这支球队被称为“女子袋鼠队”。考虑到袋鼠一词的运用实在已经泛滥，赛后，澳大利亚女子足球协会决定举办一场观众竞赛，为女子国家队寻找昵称。

当时排名前五的名字如今看来着实有趣：足球2队(Soccertoos)、蓝色飞人(Blue Flyers)、战神(Waratahs)、玛蒂尔达斯(Matildas)和澳洲鸚鵡(Lorikeets)。最终，相对女性化、朗朗上口的玛蒂尔达斯被选中，并且一直沿用至今。

有人说，玛蒂尔达斯的名字来自澳大利亚传统民歌《跳华尔兹的玛蒂尔达》，这首歌被称为澳大利亚的第二国歌，歌曲讲述了一个自由的灵魂寻找希望的故事；也有人说，玛蒂尔达斯的名字其实来自一只巨大的袋鼠，它是1982年布里斯班英联邦



运动会的吉祥物，矫健活泼很契合女足的风格；还有人说，这个名字来自澳大利亚作家罗尔德·达尔写的一本名为《玛蒂尔达》的书，讲述了一个拥有神奇力量的女孩的故事。

每一个外号都有其背后蕴含的期待和意义，正如同“铿锵玫瑰”早已是中国女足专属。当玛蒂尔达斯在绿茵场自由飞翔，当铿锵玫瑰迎着风雨彩虹傲然怒放，那正是女足世界最美的模样。 厉苒苒

澳大利亚队当家球星科尔缺席首场比赛 爱后空翻的女孩哭了

坐在替补席上，她却是镜头最偏爱的宠儿。全场的欢呼声为她响起，她的一举一动都引人注目。然而，女孩的脸上却现出少见的愁容——家门口的世界杯首秀，戛然而止。

东道主澳大利亚女足昨晚以1比0战胜爱尔兰队。但就在开赛前的训练中，当家球星萨姆·科尔却突然小腿受伤。

不能上场的科尔神情黯然 图 IC



和队友一起走进体育场休息室，站在自己的20号球衣面前，科尔落寞地低下了头。身后，有队员揽了下她肩膀，低声安慰了几句。

悉尼夜晚的寒风里，比赛开始。站在场边的科尔低下了头——极为罕见的，绿茵场上的铁娘子落下泪来。

科尔从小就玩澳式橄榄球，但因为没有足够多的女子球队，她最终放弃了所爱。转项的过程是痛苦的。习惯于硕大橄榄球场的科尔面对变小的足球场，被各种足球配合、技巧围绕时，她说：“就像我身下的地面被撕裂了。”

科尔15岁就已进入澳大利亚国家队，16岁时，她在亚洲杯决赛中打进首球帮助澳大利亚队夺冠。3年后，她开启在美国职业大联盟的留洋生涯。

科尔在2019年11月与切尔西签约，并在第一个完整赛季成为联赛最佳射手。2022年，她成为电子游戏《FIFA》全球封面上的第一位女性。今年，她在38场比赛中攻入29球。

让人津津乐道的或许是科尔的特立独行。2021年12月切尔西对阵尤文图斯的

女足欧冠比赛，场地上却突然出现一名拿着手机的狂热球迷。当队友都还没回过神时，科尔已经开始奔跑，与那人擦肩而过的瞬间，重重将其撞倒。她还格外喜欢后空翻，尽管已被多次警告，但在重大比赛进球后，她依然会腾空跃起灵巧翻转。

这是科尔第四次参加世界杯，本届世界杯，东道主被格外看好，最重要的原因就是有科尔。有媒体发表了一篇互动文章，使用嵌入式视频、注释和动态箭头来展示她的精湛技艺。文章的标题是“萨姆·科尔无法停止得分”。

这位29岁的前锋希望为澳大利亚人的“凯茜·弗里曼时刻”而奋斗——弗里曼点燃了2000年悉尼奥运会的开幕圣火，承载着主办国的全部期望，在接下来的一周就获得了400米金牌。“当时我才7岁，我就明白了。”在电视上观看了那场比赛的科尔说道。“她走进那个体育场，每个人都停下来看着她。”

获得首轮胜利，东道主已向目标更近了一步，科尔期待自己能早日康复，在世界杯的舞台上，再度上演后空翻。

特派记者 厉苒苒（本报珀斯今日电）